



## Desfile de «héroes»

### Ramon González Peña

El tambaleamiento del artefacto montado por el fascismo español para sostener su dictadura, aumenta de día en día. Todas las maniobras y estratagemas puestas en práctica para apuntalar el ruinoso edificio franquista van resultando totalmente estériles. Desde la presunta «evolución democrática» del régimen, hasta el supuesto duelo Martín Artajo-Girón. Ni Franco ni el Estado Mayor que dirige sus maniobras políticas, convencen ya, incluso al más benévolo de los espíritus y la nave franquista que ha empezado a hacer agua en sus cuatro costados, busca en vano un piloto de auxilio para evitar un hundimiento estrepitoso. La democracia mundial, al condenar inequívocamente la supervivencia de un régimen que constituye uno de los principales obstáculos en la laboriosa estructuración de las bases que han de servir de fundamento a la paz, ha marcado a los Gobiernos de los países vencedores un solo camino a seguir con relación al caso de España y aun cuando esos Gobiernos acompañan su marcha con una gran lentitud, no pueden salirse de ese camino si no es abandonando la propia causa de la paz. Franco y sus secuaces que no ignoran esta incuestionable realidad, compatibilizan sus esfuerzos por agradar a los Países Aliados con sus insultantes campañas contra las democracias, para mantener encendido el fanatismo de las bandas falangistas que con sus métodos de terror y con su encanallado sentimiento represivo, están sosteniendo artificialmente la dictadura franquista.

La actitud hostil de las democracias, que no puede modificarse si no es para agudizar su incompatibilidad con las huestes del nazifascismo, que en España, pese a todas las promesas de rectificación y arrepentimiento, siguen cultivando su sentimiento de fidelidad a los principios más puros del totalitarismo, cierra el paso a toda posible estabilización del régimen franquista, que se ve reducido a implorar la prórroga de su precaria existencia, con la vaga esperanza de que la vida internacional tome direcciones en consonancia con sus ideas de revancha y perturbación, y lo que resulta verdaderamente sensible, es que las democracias no traduzcan esa actitud de hostilidad que saben constituye para ellas un imperativo categórico, en enérgicas resoluciones que pusieran fin a la actual situación de España. Si con esa situación resultan irreconciliables los auténticos principios que inspiran la actuación de los países aliados, la tolerancia y la contemporalización no sirve de otra cosa sino es para que Franco siga alargando la lista de sus crímenes abominables. Se nos dice y, no se nos ocultan las razones de la advertencia, que el problema español, cuya solución se nos presenta a nosotros con caracteres de urgencia inaplazable, no constituye una de las cuestiones vitales que las grandes potencias tienen planteadas ante sí y nosotros insistimos en el error que supone desconectar el problema de España, minimizándolo, de los intereses más inmediatos de la paz. Ese mismo error, cometido en 1936 fué grave. Mantenerse hoy en él, podría dar lugar a consecuencias imprevisibles por lo catastróficas.

Una sola razón justificaría la desgracia por intervenir sin reticencias en el caso de España. Que el pueblo español se hubiese adherido, aun cuando hubiese sido con absoluta frialdad, a la política de Franco. Pero eso caso es justamente el que más lejos se encuentra de la realidad. El pueblo español no ha cejado ni un solo instante en su enérgica oposición a los designios del dictador español. En su heroica resistencia, la fatiga no ha cundido jamás. Y al desprestigio que consume sin tregua la dictadura franquista, más que nada, ha contribuido el ensañamiento con el que el fascismo español ha tratado de reducir esa resistencia que, generalizada hoy en España, interpreta fiel y exactamente el auténtico sentimiento popular. No abrigamos el menor temor de que una represión incrementada cada día debilite la fe de nuestro pueblo en el resultado final de la contienda. España es un pueblo que no ha sabido ni querido jamás negarse a sí mismo. Nos preocupa únicamente que esa represión sea tolerada. Y nuestra invencible extrañeza se funda en ver cómo la Conferencia de la Paz ha inaugurado sus tareas, insensible al dolor de España y silenciosa ante la ausencia de la verdadera España.

## L'Espagne à la croisée des chemins

Malgré les démentis systématiques et le ton toujours agressif de la propagande phalangiste, la preuve a été faite hier que l'Espagne se trouve à la croisée des chemins.

L'Espagne de Franco est déjà en période de liquidation. Pour la première fois depuis les jours sombres de 1939, où la République espagnole fut rejetée au delà de son pays, grâce à la coalition de la brutalité et de la force du nazisme international, Franco et sa Phalange n'ont pas été avec cet «éclat» semblable plutôt aux manifestations de Munich, de Nuremberg ou de la place de Vénise, le jour où ils appellent «jour de la victoire».

L'habituelle réunion du Conseil national de la Phalange n'a pas eu lieu, et le «caudillo» n'a pas prononcé le traditionnel discours d'anniversaire...

A peine les journaux ont-ils parlé de la commémoration du 18 Juillet 1936, qui restera marqué, par l'histoire du militarisme espagnol, comme une page de honte, et non comme une page de gloire.

Mais le plus triste c'est que l'énorme sacrifice consenti par le peuple espagnol n'a servi à rien. Un peu honteux, Franco, dans la déclaration qu'il a faite au journal «Arriba»—et cette déclaration constitue l'unique manifestation officielle de ce jour auparavant tant fêté—, a avoué lui-même l'échec de toute sa politique. Il a bien, comme c'est son habitude, chargé les puissances internationales de toute la responsabilité de ce qu'il appelle «des difficultés du régime», mais il a été obligé de reconnaître la grave crise économique que traverse le pays. Il a du avouer qu'elle n'a pas pour unique cause la perte des marchés italien et allemand, mais aussi l'incapacité des nouveaux économistes phalangistes, qui ne pensent qu'à s'enrichir, sans se soucier des véritables besoins de l'Espagne.

Franco et sa Phalange n'ont pas fêté le 18 Juillet. Mais, par contre, le monde tout entier, sentant la fin prochaine de ce honteux régime, fête le 19 Juillet, jour de la République. Ce jour-là, en 1936, le peuple tout entier est descendu dans la rue pour étouffer un soulèvement, vaincre les traîtres. La République espagnole n'aurait pas été vaincue si on l'avait laissée face à face avec cette poignée de généraux qui, malgré leurs déclarations de loyalisme à la République, se soulevèrent contre elle, fascinés par les promesses du fascisme international. Aujourd'hui les puissances totalitaires qui se servent des espagnols comme cobayes n'existent plus. Elles ont dû rendre gorge.

En dépit de ses cris, aujourd'hui assourdis, Franco se sent déjà seul, abandonné même par ses camarades de combat. Et c'est dans cet isolement, plein de remords, qu'il essaye désespérément de trouver des solutions que la République n'acceptera pas. Solutions en vue seulement d'épargner à lui et à ses complices de rendre compte au peuple espagnol des ruines, de la misère et des larmes qu'ils ont accumulées sur le pays pendant ses dix années de dictature.

## Largo Caballero acusa...

En nuestro próximo número publicaremos el extracto de un interesante documento inédito de nuestro querido compañero Largo Caballero.

Perdona lector si te coloco en la obligación de vencer tu repugnancia para leer el nombre y una pequeña parte de la historia del ciudadano cuyo nombre lleva por título este trabajo. tanta repugnancia, tanto asco como te produzca a ti leer tal nombre, me produce a mi el tener que escribir. Pero no hay más remedio. No se puede dar de lado a los pescadores en río revuelto en momentos como los que estamos atravesando. Es necesario que cada cual sepa a qué atenerse con esta clase de individuos para que aquellos que pudieran sentir algún destalecimiento no puedan alegar el día de mañana ignorancia acerca de la clase de sujetos con quienes pudieran embarcarse, si es que todavía queda alguno de esos que se dejan atrapar por el estómago.

Ramón González Peña acaba de regresar de Méjico y ya ha encontrado periodistas que le han demandado las correspondientes declaraciones. Nuestro personaje ha accedido y ha tenido el tупé de sostener que él ha sido, y seguirá siendo el presidente del Partido Socialista Obrero Español, por lo menos hasta que un Congreso renueve la Ejecutiva que él dice presidir. ¿Con qué títulos? Eso se lo calia. Y es de esto, precisamente, de lo que nosotros queremos tratar.

Ramón González Peña no ha sido elegido presidente del Partido Socialista por ningún Congreso. Como no lo fue, tampoco, de la Unión General de Trabajadores. Ambas presidencias las acaparó en momentos difíciles para nuestro movimiento político y sindical en España y le fueron concedidas por procedimientos que no dan derecho a que él y los que como él fueron elegidos puedan vanagloriarse. Pero, aunque quisiéramos dar por perfectamente estatutarios los procedimientos que se utilizaron en la elección de la Ejecutiva, o ejecutivas, que presidió Ramón González Peña, vamos a ver cómo atiende a las obligaciones de su cargo para que podamos llegar a una conclusión clara respecto al derecho que le asiste para seguir utilizando aquel nombramiento a estas alturas.

Ramón González Peña era, a la vez que presidente de la Unión y del Partido, ministro de Justicia del Gobierno Negrín. Caido toda la zona catalana y después de pasar unos días en Francia, el Gobierno Negrín regresó a la zona republicana. El Partido Socialista catalán por entonces de toda orientación respecto a la conducta a seguir ante los acontecimientos que se estaban desarrollando en la parte del país que todavía quedaba bajo el control de la República. Para ver de aclarar la situación, la representación de las Federaciones provinciales del Partido se reunió en Madrid y, frente a una proposición tendente a que se nombrara una nueva Ejecutiva, prevaleció lo de hacer una visita a González Peña para que éste expusiera cuál era el propósito de la Ejecutiva que él presidía. Nuestro

hombre replicó que no se modificara la Ejecutiva, que dentro de unos días regresaría a la zona republicana Lamonedada o Huertas y algunos más de la Ejecutiva. Pasó el tiempo y ni los elementos de la Ejecutiva retornaron para hacerse cargo de la dirección del Partido ni era posible saber dónde andaba el propio González Peña. Ministro de Justicia de un Gobierno fantasma no había posibilidad de encontrarle a él ni a ninguno de los miembros del Gobierno De nuevo volvieron a reunirse las Federaciones provinciales y cuando fue posible volver a hablar con González Peña se encontraron con que este sujeto había constituido una nueva Comisión Ejecutiva Por decreto presidencial se había permitido nombrar una Comisión Ejecutiva compuesta por él, por los que entonces se seguían denominando ministros socialistas (Ne-

por Wenceslao CARRILLO

grín, Alvarez del Vayo y compañía), agregando los nombres de dos compañeros de uno de ellos Molina Conejero—vivamente asinado por los falangistas—y otro, un compañero que aun vive, afortunadamente, y que sigue en España.

Pero tan imposible como resultaba conocer el lugar por donde andaban los ministros lo era el tropezar con otros miembros de la Ejecutiva que no fueran los compañeros que desempeñaban cargos oficiales, de los que no desertaron en ningún momento. Me refiero concretamente a los dos a que antes hago alusión. Sin embargo, un buen día supimos que González Peña se encontraba alojado en el Palacio Hotel de Madrid y, obligados por los cargos oficiales que por entonces desempeñábamos, acudimos a visitarle el día de ayer y el comisario político de la Subsecretaría de Armamentos de la zona Centro. Fué en aquella entrevista en la que González Peña nos dijo sin ambages ni rodeos: «Mirad, aquí ya no hay nada que hacer. Esto está perdido, digan lo que quieran Negrín y los comunistas. Lo que tenéis que hacer es evaluar a los compañeros más responsabilizados proporcionándoles dinero, o algo que lo valga, para que puedan hacer frente a los primeros meses de exilio». Después de decirnos que no sabía lo que se proponía hacer el Gobierno para organizar la evacuación «porque Negrín no informaba de nada más que a Alvarez del Vayo y a Uribe» y que a los demás ministros les «consideraba como a muñecos» nos despedimos de aquel individuo que ya no habíamos de volver a ver hasta el mes de noviembre último en Méjico. Ausentes todos los miembros de la Comisión Ejecutiva que dice presidir aun González Peña, las Fede-

raciones provinciales, convocados por los dos compañeros que no salieron de España, decidieron dar por disuelta la Ejecutiva y constituir otra nueva.

¿Qué hizo González Peña desde que, juntamente con todos los demás ministros del Gobierno Negrín, salió huyendo de la zona republicana? Primero se instaló en Francia. Cuando llegó el momento de iniciar la marcha hacia Méjico ofreció cuanto se le pidiera para que se le proporcionara el medio de atravesar el «charco». Huyó, porque pudo, antes de que empezara la guerra mundial. En Méjico ha vivido sin atascos económicos y sin las preocupaciones de la guerra que se estaba librando en Europa. En Méjico estuvo nuestro hombre resistiendo valientemente, mientras los que nos refugiáramos en Europa sufríamos—cada uno en la medida que le deparaba la residencia en que se encontraba—las consecuencias de la guerra. En Europa, en Francia y África del Norte, sobre todo, tan pronto como hubo posibilidad, los hombres de nuestro Partido y de nuestra U. G. T. reorganizaron los grupos políticos y sindicales, realizando esfuerzos personales de todo género. Entretanto, González Peña y Lamonedada seguían resistiendo heroicamente en Méjico. Para ellos no existieron ni los bombardeos de la aviación nazi-fascista, ni el sistema de racionamiento, ni la deportación a Alemania, ni las persecuciones de la policía al servicio de Vichy, ni el maqui, ni las luchas sangrientas provocadas por los comunistas cuando los socialistas empezaron los trabajos de reorganización de nuestros cuadros políticos y sindicales. Ellos han vivido en Méjico tan ricamente como habían vivido en España. Y ahora, cuando está ya todo en marcha, cuando el Partido y la Unión han fijado su posición y actúan de acuerdo con los compañeros de España, ahora es, cuando no hay nada que exponer personalmente cuando se nos presentan González Peña y los otros con la pretensión de que son ellos los legítimos ejecutivos del Partido Socialista Obrero Español.

No, González Peña. Tu historia a todo lo largo de la guerra de España no abona tus pretensiones. Tu tuviste que salir de Asturias, antes de que aquella magnífica región cayera en poder de Franco, porque hasta los «meños te mexaban». Durante la guerra y durante todo el exilio actuaste de acuerdo con tu ingéñita cobardía (aquello del generalísimo sabes tú que es un cuento) y ahora vienes a Francia pretendiendo aprovechar del esfuerzo y de los sacrificios realizados por los demás. Ni tú ni tus amos (Negrín y Lamonedada son tus amos, no tus compañeros porque son los que tienen el sebre donde te alimentas) conseguiréis que os siga ni uno más de los que os han seguido hasta ahora, obligados por una dilatación de estómago que no les deja, como a ti, preocuparse de las ideas.

## RUMORES ALARMANTES PARA FRANCO

POR FRANCIS NOEL-BAKER

Hace ya diez años que el fascismo asestó su primer golpe sobre el Occidente de Europa. Franco, «el caballero galante y cristiano», lanzó su rebelión militar contra el Gobierno español elegido por el Pueblo, con la ayuda de moros, fascistas españoles, Hitler y Mussolini, y contando con el apoyo político del Partido Conservador británico. Hitler y Mussolini ya no existen; sus satélites de toda Europa han sido vencidos; la mayor parte de ellos o han pagado con la vida sus culpas o se encuentran a merced de los pueblos que oprimieron. Pero existe una excepción: Franco y el fascismo español tienen todavía mucha vida.

Sabemos que después de la Conferencia del Partido Laborista en Bournemouth, no podemos esperar ningún acontecimiento definitivo para antes de que haya terminado la Conferencia de los Cuatro Grandes. Reconocemos que nuestro ministro de Negocios Extranjeros tiene suficientes motivos de preocupación en París, que le obligan a dedicar todas sus energías a problemas tan esenciales como son los tratados de paz. En unas semanas, por lo menos, no podemos esperar que se ponga atención en otros aspectos internacionales.

Pero es que el restablecimiento del régimen democrático en España es un aspecto único, en el sentido de que es uno de los problemas que están envenenando las relaciones entre los Aliados. En tanto que Franco siga en su papel de dictador en España, y en tanto que muchos socialistas y otros elementos democráticos en el exterior crean, acertada o equivocadamente, que la Gran Bretaña, por razones políticas o económicas, está dispuesta a tolerar al «caudillo», nuestro Gobierno tendrá que hacer frente a las acusaciones según las cuales su política exterior es una continuación de la del Partido Conservador.

El Comité Ejecutivo de la F.S.M., en su reunión de Moscú, ha acordado recomendar al movimiento obrero de todos los países que reclame de sus Gobiernos respectivos una acción clara y definida

contra Franco y su régimen. Va a ser convocada la Conferencia de la Paz. Los Gobiernos de todos los países aliados se reunirán en París dentro de quince días. Pues bien: entonces será llegado el momento de que el Gobierno británico adopte un gesto claro y positivo a favor del Pueblo español. El problema español es ciertamente complicado. Pero el Gobierno británico puede adoptar una posición que, aunque harto retrasada, pueda significar un gran tónico, por sus efectos, para los demócratas españoles de dentro y de fuera de España.

En tanto que Franco era considerado oficialmente como un rebelde, incluso a los ojos del Gobierno de Munich en la Gran Bretaña, hemos enviado una misión diplomática a los líderes fascistas de Burgos. ¿Por qué no puede nuestro Gobierno laborista enviar hoy un observador a París para establecer contacto con los republicanos en el exilio, y ayudarles, y estimularles y, si fuere necesario, aconsejarles?

Otra vez circular en París rumores sobre un complot que se prepara para convertir a D. Juan en rey de España. Permítasenos reparar ligeramente sus antecedentes. D. Juan ha tenido el carnet número 5 del partido falangista; por dos veces intentó, durante la guerra civil, entrar en España para luchar al lado de Franco, y cuando Madrid cayó en manos de los fascistas se apresuró a felicitar a su líder «entusiástico y calurosamente por la liberación de la capital de España».

Es, pues, con la República, no con fascistas y reyes, con quien nuestro Gobierno puede encontrar el camino de la restauración de la democracia en España. Permítasenos empezar por la reanudación del contacto roto por los apaciguadores de la «No-Intervención», que anuló la resistencia de los republicanos hace siete años.

El 18 de Julio de 1946 no debe ser una mala fecha para empezar. (De «Reynolds News», Londres. 14 julio 1946.)

## La F. S. M. y el problema español

Con muchos meses de retraso, y por causas que no conocemos, o conocemos demasiado, ha recomendado la Federación Sindical Mundial a las centrales nacionales que la componen el inicio de una campaña de agitación tendente a presionar a los respectivos Gobiernos con el fin de que rompan sus relaciones diplomáticas con Franco y reconozcan al Gobierno Giral. Sin gran relieve la citada campaña se viene desarrollando en estos momentos. Pero si juega la solidaridad sindical, sesenta millones de trabajadores elevarán su voz en nuestra defensa. Nunca es tarde cuando la dicha es buena. Ya se ha logrado poner en marcha un nuevo organismo en nuestro favor. Lastima que su iniciativa sea tímida y por ende sospechamos que inoperante. Teníamos derecho a esperar más. Si elevamos quejas acerbas ante la indecisión de los Gobiernos de las democracias, cuya actitud, al menos aparente, recuerda en exceso la tristemente célebre no intervención, por entender que tienen una obligación moral que les obliga a poner mano en nuestro problema, qué amargura no sentiremos al apreciar la tímida iniciativa de los dirigentes de la clase obrera organizada. A lo que se incita a los obreros de todo el mundo ya lo han hecho los ministros de Negocios extranjeros de todos los Gobiernos demócratas. Y el decir con más o menos sonoridad y volumen que se detesta a Franco, no ha dado resultado alguno. Ni lo dará en lo sucesivo. Es posible que los Gobiernos tengan motivos estrictamente nacionales unas veces y otras imperiales para dilatar su intervención; pero la clase trabajadora debía estar exenta de esta dependencia. Teóricamente lo está, pero dudamos que prácticamente suceda lo mismo. Esa timidez en la iniciativa no puede deberse más que a la dependencia de las principales centrales sindicales a sus respectivos Gobiernos. De otra forma no tiene explicación que los obreros rusos y los que siguen sus instrucciones propongan el boicot a Franco y la modifiquen cuando los anglosajones condicionen ese boicot al que se haga al fascista Peron.

No obstante, como virtud española es el agradecimiento, esperamos con simpatía y anhelo el desarrollo de la campaña, incluso la que puedan hacer los obreros rusos para obligar a su Gobierno a reconocer al Gobierno Giral.

## Después del Exilio...

«¡Franco, Franco! ¿Qué has hecho del pan blanco?» diz que murmuraban «soto voces» los madrileños al ver que, después de la victoria pírrica de la España bárbara con el lema de «una, grande y libre», esto no les daba el pan blanco que los fanfarrones falangistas les habían ofrecido, sino que les quitaron las menzudas raciones que la República podía darles y que bien procuraba dar a todos sin obligar a nadie a rezar el «pan nuestro de cada día dánosle hoy».

Entonces decían que los «rojos» habíamos dejado esquilimados los campos y que las cosechas eran malas por la sequía; después, que el trigo se lo llevaban los alemanes e italianos puesto que, como proclamaba Franco el año 41, «España, con Italia y Alemania, constituía el triángulo del Eje de la nueva Europa; pues daja por segura, Franco, con singular regocijo y marcada satisfacción, la derrota de las por él aborrecidas y maldichas democracias».

Ahora dicen se llevan el trigo para Inglaterra, y ovidán que también para Italia; porque no podemos asegurar que los ingleses para reequipar sus ejércitos o las poblaciones ocupadas por sus ejércitos, no se provean de trigo de España, ya que a las Islas británicas sabemos no llega trigo de España; pero si sabemos que el Gobierno de la República italiana se lleva el trigo y algo más de España, a cuenta del tratado hecho con Franco para liquidar la deuda, reclamada por la Italia antifascista, de las armas vendidas por la Italia fascista que asesinó nuestra República, con ayuda ¡ay! también del petróleo que a la aviación de Mussolini vendía la U.R.S.S., la que vendía a la vez a nuestra inocente República las armas que el Kremlin quería y aviones que servían a unos y a otros de «caña» y ensayo, sobre nuestra carne y nuestro suelo.

Pero es que ahora el trigo lo acaparan para hacer el «straperlo» en el mercado interior. El pan que el régimen franquista suministra al pueblo es negro, «muy negro», nos dicen en una carta que nos escriben desde una ciudad que es el granero de Castilla. Aunque hay pan blanco, es

de «mercado negro»; lo venden «los traficantes del régimen» a 20 y 25 pesetas el kilo (200 y 250 francos, poco más o menos). Por demasiado ambicioso o nada equitativo en los beneficios a repartir entre las jerarquías falangistas, ha sido destituido el Capitán General de Valladolid, General Borbón. Siempre se distinguieron los Borbones por tacaños y mercederos de mala ley.

Y nos dicen en la aludida carta—sobre la que otro día volveremos—: «aquí no comen más que la clerofa y los militares. Imposible vivir así. Esto ya no puede continuar más...» Y quien así escribe es hoy un empleado del Estado.

Si este año, como solía hacerlo otros años el 18 de julio, no ha hablado Franco, no ha dicho «esta boca es mía», ni ha articulado palabra alguna por su rebelión contra la República y la traición del «glorioso movimiento» contra la Patria, en cambio ha hablado por Franco en Santander un galo. El felino doméstico, según propalan la radio nacional y prensa franquista, ha articulado palabras zen rusos? ¿Y el Cristo de Limpia, ha vuelto a sudar sangre?

Lo que causa extrañeza y perplejidad—leemos en un periódico editado en español en Nueva York—es el celo y patriotismo que esgrime el régimen franquista contra la ingerencia de la «Subcomisión del C. de Seguridad de la O. N. U. en los asuntos internos de España, cuando ellos, los franquistas, falangistas y requetés, nunca han demostrado tales escrúpulos al admitir la colaboración de Portugal, de la Argentina, del Brasil, del Vaticano, de los Churchill, de Mr. Hayes, del Cardenal Spellman, de los Caballeros de Colón y de todos cuantos han influenciado desde el extranjero para que el régimen franquista continúe en España, aunque sea con otro nombre y «los mismos perros con diferentes collares».

«Lo que demuestra—termina el mencionado periódico neoyorquino—, que no es lo mismo reostrar que tomar la medicina». Después de todo...

# Revista de Acontecimientos

## BRUSCOS MOVIMIENTOS E NLA BOLSA

Barcelona. — Una ofensiva a la alza, contrastando con bajas bruscas, se ha producido súbitamente en la Bolsa de Barcelona, en oposición al marasmo por que atraviesan otras Bolsas de la Península.

## EL ABASTECIMIENTO, DE MAL EN PEOR

Francia española. — Los tenderos de toda la zona comprendida en la denominada Cerdeña española (Puigcerdá, Tosas, La Molina, Alp, Villalevent y Caisans se oponen sistemáticamente a la venta de materias racionadas. Todos los productos son vendidos al precio de mercado negro.

El aceite, cuya tasa ha sido fijada de 10 a 15 pesetas el litro, se vende a 55 pesetas. El arroz, tasado a 8 y 9 pesetas, se vende a 35 pesetas el kilo. La caja de sardinas se paga a 7 pesetas, mientras que el precio legal es de 2 pesetas.

Los habitantes de dicha región han pedido que intervengan las autoridades, pero el gobernador ha declarado que no se habían recibido órdenes de Madrid.

## FRANCO HA RENUNCIADO A VISITAR BILBAO

Bilbao. — La Resistencia vasca ha hecho renunciar a Franco a su proyectado viaje a Bilbao. Vizcaya figuraba en el programa de los viajes del caudillo. Se pensaba celebrar en Bilbao un banquete monstruo de veintidós mil cubiertos el día de la liberación. Pero en el último momento se desistió, porque el nombre y la persona de Franco no pueden aparecer sobre una pantalla sin que una grieta general no obligue a lumbrar la vida.

Las manifestaciones franquistas que se ha tratado de organizar en diversas ocasiones han constituido otros tantos fracasos, y el extraordinario descontento causado por el hambre amenazaba convertir la visita en cualquier cosa lamentable.

## EL GENERAL MOSCARDÓ PA- SA EN REVISTA LAS TROPAS DE LA FRONTERA

Perpignan. — El general Moscardó, que después de una semana se encuentra en Figueras, ha pasado en revista las tropas españolas estacionadas en la frontera. El general Moscardó ha sido encargado por el ministro de la Guerra, de organizar minuciosamente el relevo de las fuerzas españolas situadas en la frontera. Se ha confirmado que todos los oficiales y suboficiales no pertenecientes a Falange son relevados de sus servicios. Desde el puerto del Collat, a 15 kilómetros del Pertuis, se observa en todo el valle numerosas tiendas de campaña levantadas por las fuerzas de la guarnición. El castillo de Recasens, es el cuartel general de la Guardia civil en la región.

## LOS OBREROS INGLESES SE OPONEN AL ENVIO DE MER- CANCÍAS A ESPAÑA

LONDRES. — El director de una fábrica de materias plásticas de esta capital había hecho un reciente viaje a Barcelona, donde aceptó importantes pedidos que la entidad que dirige había de servir. Cuando la mercancía estaba dispuesta, un empleado informó de lo que se trataba a los obreros encargados de efectuar la expedición. Estos decidieron suspender inmediatamente el trabajo. La mercancía quedó en el almacén sin salir para su destino.

## GIL ROBLES, MONARQUICO

Lisboa. — El Sr. Gil Robles, recogiendo unos rumores según los cuales tenía la intención de romper con el movimiento monárquico para aceptar determi-

nados compromisos con los republicanos, ha declarado:

—Hoy más que nunca estoy convencido no sólo de que la restauración de la monarquía es el único medio de lograr una evolución de la política española, sino igualmente de que dicha restauración se acomoda a los más altos intereses de Europa.

## DESERCIONES EN EL EJERCI- TO FRANQUISTA

Foix. — La Brigada de Seix detuvo dos desertores del ejército franquista que se constituyeron prisioneros después de haber franqueado la frontera por el puerto de Salau.

También la Brigada de Senten, detuvo a un paisano español que entró en Francia clandestinamente por el puerto de Orle.

## EL PROBLEMA DEL DERE- CHO DEL VETO

Washington. — El embajador de Cuba en Whshington, señor

Guillermo Belt, ha declarado que su Gobierno propondrá que las 51 naciones miembros de la Organización de las Naciones Unidas se reúnan en sesión extraordinaria para que vuelvan a considerar la conveniencia de mantener el derecho de veto de los cinco miembros permanentes del Consejo de Seguridad.

## EL BRASIL ACOGERIA CIEN MIL REFUGIADOS EUROPEOS

Río de Janeiro. — El Sr. Barros, director de los servicios brasileños de inmigración, ha declarado en el curso de una conferencia de Prensa, que en el Brasil podrán encontrar asilo 100.000 refugiados europeos si las Naciones Unidas facilitan los necesarios medios de transporte.

El Sr. Barros indicó que, a fines de mes, una comisión anglo-americana vendrá a Río de Janeiro para estudiar sobre el país las condiciones de una inmigración.

## APLAZAMIENTO DE UN PROCESO

Madrid. — Hace unos días debió comenzar en Alcalá de Henarés el Consejo de Guerra contra María Teresa Toral, estudiante de Química de la Fundación Rockefeller, y Antonio Pérez, también estudiante. Los

representantes de la Prensa extranjera, así como los familiares de los acusados, se trasladaron a la Villa de Cervantes para asistir al juicio sumarisimo. Pero se encontraron con que el Consejo había quedado aplazado sin día.

María Teresa Toral ha estado condenada a doce años de prisión después de la guerra civil. Luego fué puesta en libertad vigilada. La policía franquista volvió a detenerla en diciembre de 1945 en Barcelona.

Antonio Pérez fué también encarcelado al terminar la guerra, en la que participó como capitán del ejército de la República.

Condenado a muerte, fué conmutado por la autoridad militar fasciosa, luego puesto igualmente en libertad vigilada y de nuevo detenido a fines del año pasado.

Los dos estudiantes antifranquistas están acusados de haber atentado contra la seguridad del Estado. El fiscal pide para ellos la pena de treinta años de reclusión.

## MAS ASPECTOS DE LA REPRESION

Londres. — Dicen de Madrid a la Agencia Reuter que los tribunales de La Coruña han con-

denado a la pena capital a Ramón Videro Gesda y Julio Nieto López, a quienes se acusa de haber fomentado una organización clandestina.

Enriqueta Otero Blanco, maestra de escuela y principal inculpada, ha sido condenada a 30 años de prisión. El mismo tribunal y en el mismo proceso ha pronunciado siete penas de 25 años de prisión, cuatro de seis, trece de tres años y once de uno

## CONCESIONES DEL FASCISMO ESPAÑOL A LOS EE. UU.

Madrid. — (Especial de nuestro corresponsal particular). — Según hubo de anunciar el corresponsal de la Agencia Fehus en Barcelona, Claude Depar, en una crónica reciente, el 18 del actual, ha publicado el Boletín Oficial del Estado, una disposición por la que se autoriza al Gobierno franquista a ceder acciones de la Compañía Telefónica Nacional, recientemente rescatadas por el Estado, a la International Telegraph and Telephone Company de Nueva York. La disposición especifica que nunca estuvo en la intención del Gabinete de Madrid estatificar la Compañía Telefónica, «sino solo poseer la mayoría de acciones de la empresa hasta que llegase el instante de firmar un nuevo contrato con los propietarios norteamericanos».

El mismo número del Boletín Oficial publica una disposición autorizando a los procuradores en Cortes a dirigirse por escrito a los ministros sobre materias de la competencia de éstos.

Aparece también una disposición modificando el reglamento de las Cortes.

## HUNGRIA Y LA ESPAÑA REPUBLICANA

Budapest. — La Comisión de Control aliada ha autorizado al Gobierno húngaro para que estable relaciones diplomáticas normales con la España republicana.

En su consecuencia, el Gabinete exilado del Sr. Giral ha sido oficialmente reconocido por el Gobierno de Budapest.

## SEMINARISTAS FRANCESES EXTRAVIADOS ENTRAN EN ESPAÑA

Zaragoza. — Tres seminaristas franceses, alumnos de un seminario cercano a la frontera, se extraviaron paseando y penetraron en territorio español.

Detenidos por la autoridad

# Actividad Departamental

## Chartres

El Comité de la Sección Local de Chartres (Eure e Loir), ha quedado constituido por los compañeros siguientes:

Presidente, Juan Martínez; Vicepresidente, Juan Merino Doblas; Secretario, Tesorero, Juan de Portugal; Eloy Rocha y Gómez Peinado; Vocales: Mo. Nicasio Rodríguez.

## Solidaridad Democrática Española

En reunión celebrada por los Comités Departamentales del P. S.O.E. y de la U. G. T. el día 12 del actual, quedó constituido el Comité de Solidaridad Democrática Española en la siguiente forma:

Presidente: Julio Sánchez; Secretario: Vicente Usó; Tesorero: Ramón Gracia. Vocales: Fermín Cuesta y Daniel Chamorro.

La correspondencia dirijase al compañero Vicente Usó, 1, Croix de Bouquet; Mont de Marsan (Landes).

## Cahors

La Sección Local del Partido Obrero Español en el Exilio de Cahors (Lot), ha celebrado Asamblea general ordinaria el día 14 de julio, y ha electo su nuevo Comité, que ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente: Juan Cas. tresana, reelegido; Secretario: Luis Pardo; Tesorero: Francisco Navas.

## Mont de Marsan

El Grupo Socialista Departamental de Landes, en asamblea general ordinaria celebrada el día 6 del actual, eligió su Comité Departamental, quedando constituido en la siguiente forma: Presidente, Julio Sánchez; Vietpresidente, Pedro Galán; son

franquista, han sido conducidos a esta capital, donde aguardan las formalidades para poder ser trasladados a su país.

## ATRACO EN UNA ESTACION

Valencia. — Un grupo de elementos incontrolados ha irrumpido en la estación del ferrocarril de Regis Toras y, después de encerrar en la sala de espera al jefe y a los demás empleados, se apoderó de una importante suma en metálico.

Como durante el atraco llegase a la estación un tren de mercancías, los asaltantes obligaron a descender del convoy al maquinista y al resto del personal, que igualmente quedaron encerrados. Más tarde pusieron en marcha la máquina, y el tren, sin guía, descendió poco después.

Los agentes del orden llenaron horas más tarde al lugar del suceso.

## CORRECTA ACCION DE LOS GRUPOS DE RESISTENCIA

Madrid. — Se tienen noticias en Madrid de numerosos hechos de actividades de determinados grupos que actúan en las carreteras, principalmente en la de Madrid a El Escorial. Ayer mismo, fué detenido el automóvil en el que viajaba un conocido industrial madrileño, a quien le exigieron la presentación de documentación, mas sin pedirle dinero, joyas ni objetos de valor.

Después de comprobada la documentación, los investigadores, con la mayor corrección les autorizaron a continuar su camino, excusándose por la molestia.

## SECRETARIO: RAMÓN GRACIA; TESORERO, FRANCISCO MIRANDA; VOCAL PRIMERO, FERMÍN CUESTA; VOCAL SEGUNDO, TOMÁS DAVILA; VOCAL TERCERO, DANIEL CHAMORRO.

La correspondencia dirijase al compañero Ramón Gracia, 7 ter.

## Carcassonne

El Grupo Departamental de la U.G.T. de Carcassonne, en carta del 12 del corriente, comunica que hace tres semanas que no reciben el periódico. Ruega que los envíos de «El Socialista» los hagan al compañero secretario José Giménez Pachón, 28, rue Fabre d'Englantine. Carcassonne, Aude.

## Haute Garonne

Toulouse. — Por acuerdo de este Comité Departamental del P.S.O.E., de este departamento, se están llevando en medio del mayor interés, por parte de las secciones que componen el mismo, un ciclo de conferencias y charlas de carácter político y de información, a las que nos vienen prestando su concurso más entusiasta las secciones que hasta hoy han recibido la visita de los compañeros delegados por este Comité Departamental.

En nuestra labor nos proponemos ir visitando a todas las secciones, y en la intervención de nuestros compañeros les informaremos de todo cuanto se relaciona con nuestro Partido, posición del mismo ante el panorama internacional y sobre el caso de España; temas de información general, cooperativismo, labor municipal, socializaciones, etc., etc., que servirán para ue todos nosotros adquiramos una mayor preparación capacitación, que os servirán para un próximo futuro de la vida de nuestro Partido, pues de la vida de nuestros afiliados depende la vida y el mantenimiento de la grandeza y personalidad, que nuestros enemigos más inmediatos son obligados de reconocerle.

# Los arquitectos del átomo

Bequerel y el profesor alemán Fritz Giesel, descubrieron que el radio y el uranio producían tres clases de radiaciones, de las cuales estudiaron dos: las radiaciones llamadas «beta» y las denominadas «gamma», restando que la primera no era otra cosa que un surtidor de corpúsculos (electrones), idénticos a los que hemos descrito en los rayos catódicos. Los rayos «gamma» estaban constituidos por ondas electromagnéticas.

Poco tiempo después apareció en el cielo científico una nueva estrella de primera magnitud; esta vez es un profesor neerlandés, formado en la Universidad de Nueva Zelanda: Ernesto Rutherford.

Rutherford comienza por estudiar la tercera rama de radiaciones que produce el uranio, la rama llamada «alfa», comprobando que está formada por partículas, relativamente grandes y que son «medio-átomos»; o lo que es lo mismo, «quicos», del conocido gas con el que se llenan los globos; el gas helio. Nueva demostración de que la materia se transforma, de que el átomo no es indivisible, y de que hay que revisar, por completo, el edificio científico, puesto que el átomo, base y origen de la materia, ha dejado de existir como tal.

En adelante, al emplear la palabra átomo hay que imaginar, sea una pandilla de familias corpusculares terminadas en on.

Rutherford continuó sus trabajos, en esta primera época de su vida científica, proyectando los corpúsculos «alfa» sobre una delgada lámina metálica y comprobando que la mayor parte de los corpúsculos atraviesaban la placa, pero algunos eran rechazados, o desviados de lado, sin atravesarla. Según Rutherford, las cosas sucedían como si la materia de la placa estuviera constituida por ultrapequeñas partículas esféricas, entre las cuales quedan espacios amplios a través de los cuales pasaban, sin estorbo, la mayor parte de las partículas alfa empleadas como proyectiles y que aquellas que encontraban en su camino las esferas de que «debía» estar formada la materia, eran las que, rebotando, no atravesaban la placa. Ya tenemos aquí la primera experiencia de bombardeo atómico, en el que los proyectiles son las partículas «alfa» o núcleos, pronto nos habituaremos a estos bombardeos pacíficos que terminan con el bombardeo, «de verdad», en Hiroshima y Bikini.

Supuesto que la materia es corpuscular, los corpúsculos no pueden estar organizados arbitrariamente, tan solo una disposición conveniente puede explicar los hechos; y esta disposición o arquitectura del átomo va a establecerla Rutherford; ella servirá de base y directriz en las investigaciones conducentes al asalto y transformación de los átomos.

Dos partes principales forman los átomos de todas las materias, el «núcleo» central formado por una acumulación de «protones»

por L. Gascan Portera

partículas de materia con carga positiva, y una especie de armadura de partículas negativas llamadas «electrones». En los electrones o partículas exteriores, reside la energía radiante, «radiaciones», radiocactividad. En los protones reside la materia, su materia. De los electrones dependen las propiedades de los cuerpos, de los protones la naturaleza (de los cuerpos simples); es decir que, el hierro se diferencia del oro en que el número de protones de sus átomos es diferente. Si el uranio o el radio emiten radiaciones es porque despiden electrones, es decir, corpúsculos de la atmósfera del átomo; pero si las radiaciones son del tipo llamado «alfa», entonces son «protones», o materia, lo que se elimina. En todos los casos parece ser que la materia se destruye en los cuerpos radiactivos.

Pero si los cuerpos no dan calambres al tocarlos, ni acusan electricidad alguna con los aparatos de medida o detección, es que se supone que las partículas de que se compone el átomo, núcleo de protones, y armadura de los electrones, están equilibradas, ya que hay tantas cargas positivas en el primero como negativas en el segundo.

Los protones (positivos) del núcleo y 238 electrones negativos exteriores, como planetas que giran alrededor de los primeros, forman un átomo de uranio.

Precisar, concretar los movimientos de los electrones (exteriores) y sus desplazamientos, será, de aquí en adelante, el objeto de las investigaciones y de la Ciencia.

Desplazar o agregar protones del núcleo central de los átomos

constituirá la transformación de la materia, o lo que es lo mismo, convertir el uranio, el acurio o el torio, en plomo; el hierro en mercurio; el estano en oro. ¿Quién sabe!...

Logando de nuevo el hilo del hilo histórico, después de la indispensable digresión anterior sobre el átomo, diremos que, a principios del siglo XX aparecieron cuatro teorías que van a actuar como «explosivos» en los fundamentos mismos de las concepciones científicas existentes. Una de ellas no es nueva, data de 1809, pero ve ahora su apogeo. Es la clasificación teórica que el profesor siberiano Mendeleef hace de los cuerpos simples y que permite el hazazgo de los treinta últimos cuerpos desconocidos en aquellas fechas.

Otra teoría es la llamada de los «Cuanta», (otra palabra para decir lo que es).

La tercera teoría es la de la actividad, nombre conocido hasta por las porteras.

La cuarta es la estructuración de la mecánica ondulatoria, corpuscular. Pero no se asuste usted, querido lector, que no vamos a perorar sobre las cuatro, nos faltaría espacio. Tratemos de hacer el esqueleto de un resumen descriptivo de dos de ellas, porque son particularmente importantes.

La teoría de los Cuanta (1900) es la creación del profesor alemán Max Planck, quien sostiene que la energía, ya sea eléctrica, luminosa, térmica, etc., no es, ni continua ni uniforme, sino que se produce a la manera de borbotones; no como un chorro, sino por impulsos o «granos» de energía que reciben el nombre de cuantas de energía; de aquí el nombre de la teoría; algo así como si dijéramos que la luz, la electricidad o el calor se producen en empujones, aunque no lo veamos. Esta guiladura va a permitirnos comprender que los electrones y protones equivalgan a granos de energía y que el bombardeo atómico, sea tal bombardeo, y no una agresión ininterrumpida.

Los «cuanta» pueden ir en grupos, pero los de las diversas energías no son iguales, ni en volumen ni en poder; varían según sean de luz, de electricidad o de calor, de rayos X o de partículas «alfa».

La teoría de la Relatividad y sus consecuencias, e influencia en el avance de las investigaciones atómicas, será objeto de nuestro próximo trabajo.

se desea conocer

El paradero de José Rodríguez Alfonso, que fué presidente de la Casa del Pueblo de Huelva. Escribir a Cayetano Martín (Chez Adriana Rodríguez), rue St. Privat, Mende (Lozère).

—El de Antonio Carvajal Alamo, Francisco e Isabel Carvajal. Escribir a José Carvajal Aguilera, 4, rue du Ceire. Salon de Coiffure. Tunis.

—Joaquín Anton, Chez Mme. Bley-Montairal, Capdamas (L. et G.). desea saber el paradero de Antonio Romero.

—Los familiares de Pedro Sánchez Sánchez, de Alicante, tienen a su disposición una carta suya. Escribir a la Administración de «El Socialista».

—Se desea saber el paradero de Andrés Pérez Zapata y de José Sánchez Rey. Dirijirse a Policarpo Medina, 9, rue Buffon. Nantes (L. I.).

—Alfonso Alonso Rodera, desea saber el paradero de Ramón Zaragoza, de Cangas de Onís y de Federico Rubio, de Monzón (Huesca). Escribir a la dirección del anterior.

—Florencio Moral, chez Adrean Lassage-Fumel (L. et G.), pregunta por el compañero Julián Peco Vera.

—El paradero de Benigno López y Mariano Cobo, de la U. G. T. de Villarejo de Fuentes (Cuenca). Escribir a Valentin Ramos, 2 rue Casamayor. Olorón, St. Marie. (B. P.)

—El paradero de Gregorio Rubio Prieto. Quién pueda dar su dirección debe comunicarla a su hermano Miguel, 96 bis, rue Marseille; Bordeaux (Gironde).

LA ACTIVIDAD DEL GOBIERNO REPUBLICANO

EL VIAJE DEL SR. GIRAL A LONDRES

Salida de Paris

Paris. — El Sr. Giral, presidente del Consejo de ministros del Gobierno republicano español, salió con dirección a Londres en la mañana del 21 del actual.

Recibimiento en la estación Victoria

Londres. — El Dr. Giral comenzó en la mañana del día 21 sus entrevistas con los representantes de los grupos políticos españoles.

Fue recibido la noche antes en la estación Victoria por el señor Irujo, que se encuentra en Londres desde hace algunos días, y por los jefes de los grupos políticos de las organizaciones sindicales.

Estaba acompañado por su enviado extraordinario en Europa, recién llegado de su viaje por Noruega, Dinamarca y Francia.

El jefe del Gobierno republicano español se entrevistará du-

rante su estancia en la capital británica, que durará una semana, con diversas representaciones de los medios parlamentarios ingleses.

Un mensaje del Sr. Giral a las Brigadas Internacionales

Londres. — El primer número de «Spain to day», revista mensual editada por un grupo de refugiados políticos españoles, ha aparecido el 19 del actual. Contiene un mensaje dirigido por el Sr. Giral a la Asociación de las Brigadas Internacionales con motivo del décimo aniversario del comienzo de la guerra civil.

«Continuaremos—dice el mensaje—la lucha en España y fuera de España con la misma fe y la misma esperanza en el triunfo. No queremos emprender el camino de la violencia para derribar a Franco, y mantenemos la confianza de que las grandes

potencias democráticas ejercerán una presión fuerte para hacer que Franco y sus lacayos desaparezcan. Es todo lo que los españoles peuneros. Queremos insistir cerca de los Gobiernos extranjeros para que rompan rápidamente sus relaciones diplomáticas con la España de Franco y que nos reconozcan a nosotros como el único Gobierno legal de España. Queremos una solución pacífica al problema español.

Contra los tiranos la violencia está justificada. La lucha contra los tiranos supone la nobleza de los pueblos. Es posible que el momento de nuestra lucha esté próximo.

El Sr. Irujo y el reconocimiento del Gobierno Giral

Londres. — El ministro de Industria y Marina Mercante del Gobierno republicano español, D. Manuel de Irujo, declaró el 19 del actual que cada día se

percibe en la Gran Bretaña un clima más favorable al reconocimiento del Gobierno republicano español.

«No puedo añadir—referir—me a ningún hecho preciso. Pero en el curso de las conversaciones que he tenido con las personalidades británicas, éstas me han dado a entender claramente que no sólo en los medios gubernamentales sino aun en los económicos y financieros, se registra una favorable tendencia en nuestro favor.

La minoría de españoles que ponen todo su afán en mantener a Franco en el poder, espera poder «democratizar el régimen» y hacer de Franco una especie de Perón. Pero esa es una vana esperanza. Si Franco se presenta ante el cuerpo electoral, sólo el 10 por 100 de la población, como máximo, votaría en su favor. Franco no podrá resistir la huelga general que desencadenará el pueblo español en el momento en que queden reglamentadas las relaciones del Gobierno de la República con las demás potencias.

El Embajador de la República Española en Polonia

Varsovia. — Al entregar sus credenciales al presidente Bierut, el embajador de la República española en Polonia, ha declarado: «La lucha emprendida hace diez años contra el fascismo sólo cesará cuando el foco de guerra que representa la España de Franco y la Falange quede completamente limpiado».

En su respuesta, el presidente de la República declaró que el Gobierno polaco hará todo cuanto esté de su parte por ayudar al pueblo español a recobrar su libertad.

Acto de afirmación socialista

Enrique de Francisco en Clermont Ferrand

En la capital del Puy de Dôme se ha celebrado un gran acto de propaganda, en el que ha intervenido nuestro compañero Enrique de Francisco con el discurso siguiente:

«El Presidente del Partido pronunció un interesante y extenso discurso en el que hizo el proceso de la sublevación franquista, desahucando la responsabilidad del factor militar, que en España ha sido siempre el brazo ejecutor de los designios del régimen social «ordenado» por la burguesía. Ataca a ese ejército que ha sido desleal para con el pueblo y para las instituciones legales contra las cuales concierne en la sombra su sangrienta traición; fue desleal para con la propia patria sobre cuyas ruinas ha consentido y ha luchado para restablecer las hipotecas que han arruinado a España.

Continuando en el examen del movimiento socialista llega a la consecuencia que de las responsabilidades que del mismo se derivan una parte incumbe a los hombres de la República que, por excesivamente confiduos, no quisieron atender a los reiterados avisos de los hechos que se preparaban, ni quisieron aprovecharse de las actuaciones que con todo descaro se hacían en Juntas Militares y por los políticos de extrema derecha. Y de esas responsabilidades las hay de carácter internacional. La lucha de España tuvo ese carácter desde el primer momento y se manifestó con plena claridad cuando Alemania, Italia, Portugal, pusieron a disposición de los rebeldes cuantos medios necesitaban para triunfar en su empeño. Alude al derecho que correspondía a la República para defenderse de sus agresores, de adquirir armas que el extranjero no quiso facilitarle. El mundo internacional faltó a sus deberes y compromisos y la creación del Comité de No Intervención fue una burla sangrienta para con la tragedia del pueblo español.

Se refiere al carácter de beligerante que tuvo el régimen franquista durante la configuración mundial y aporta las pruebas que lo justificaban sobradamente. Asegura que para nadie constituye un secreto esa participación de Franco en la guerra al lado de los países fascistas y algún día será reconocido y proclamado por parte del mundo entero.

tero ese carácter de la intervención franquista en la guerra mundial.

«El carácter internacional de nuestro problema, asegura que, pese a la nota tripartita y a otras declaraciones, el problema español seguirá siendo un problema de orden internacional y solamente hallará solución en ese terreno. Para algunos gobiernos, en el gran tablero internacional es un peón que se juega con arreglo a las fases que presenta la partida. Para nosotros—concluye—el problema de España es fundamental; para otros es tan sólo un medio o pretexto para obtener determinadas posiciones o concesiones en relación con los otros problemas europeos. El problema de España es un gran insignificante en el cuerpo internacional, afectado por dolencias mucho más graves. Si éstas estuvieran curadas dentro de veinticuatro horas, los doctores acabarían con el grano inmediatamente. Para Inglaterra es vital la situación geográfica de España y el dominio del Mediterráneo. Para Rusia nada significa España ni estratégica ni económicamente, pero es un pretexto para usar de su derecho en los organismos internacionales para lograr sus aspiraciones en otros problemas y en otros lugares.

Comenta la posición política adoptada por el Partido Socialista ante el problema español. No propugnamos ninguna solución al Gobierno, pero pedimos a examinar las fórmulas que se arbitren tendientes a resolver el problema español. No propugnamos ninguna fórmula, pero añadimos que no quiere decir que a priori impugneamos cualquier fórmula.

Exhorta a los asistentes para que empiecen a plantearse la necesidad de participar, cuando a España se regrese, en la reconstrucción que nuestro país va a exigir de los mejores de sus servidores, los hombres abiertos a todas las corrientes progresivas. Por el trabajo hemos de rehacer la riqueza, hacer fructificar la industria, transformando los productos. Por el trabajo tenemos que intensificar los transportes y reconstruir las ciudades. Por el trabajo tenemos que alumbrar una nueva España libre, feliz e independiente.

Las últimas palabras del compañero De Francisco son acogidas con una gran salva de aplausos.

Abre el acto el compañero Toucel, que preside y cede la palabra al camarada Bastide, el cual dirige un saludo a los congregados en nombre de la Juventud Socialista Francesa.

El compañero Trebbi, por el Partido Socialista Italiano, pronuncia unas palabras llenas de emoción y rebosantes de fraternidad, haciendo votos por que los socialistas españoles puedan muy pronto recuperar la República.

Ives Faivre, secretario general adjunto de la Federación S.F.I.O., comienza reiterando la mucha simpatía que siente por los republicanos españoles y el afecto fraternal y entrañable que experimenta con relación a los socialistas refugiados. Se extiende en muy oportunas consideraciones políticas y después de hacer un canto a la resistencia española, termina diciendo que el heroísmo de esos hombres será premiado con el restablecimiento de la República.

Interviene a continuación y en nombre de las Juventudes Socialistas de España, el compañero Rafael Blasco, el cual pone de relieve el espíritu de lucha que anima a nuestras magníficas Juventudes, haciendo atinadas consideraciones políticas y terminando su intervención con la afirmación de que sólo conseguiremos nuestros deseos si somos capaces de luchar con tesón por ellos.

En nombre de la U.G.T. ocupa la tribuna el camarada del Olmo. Comienza dirigiendo un saludo a las distintas representaciones que han acudido al acto y atrae la atención de éstas sobre los enormes sacrificios que han debido de consentir los antifascistas españoles para defender la República.

A continuación hace historia de la influencia decisiva que ha tenido en España la existencia de la U.G.T. y el Partido Socialista para obtener el advenimiento de la República. Recuerda que la primera República se desvaneció ante el ruido de las escuelas de un general, pero que en 1936 fue el pueblo el que se lanzó para defenderla. Termina diciendo que a la U.G.T. y al Partido Socialista nada puede dar-

les lecciones de republicanismo.

Antonio Bolufer, por el P.S.O.E. ocupa la tribuna y hace un amplio examen del horizonte político. Pone de manifiesto las sinuosidades de la política exterior de las grandes potencias y dice que la U.R.S.S. no ha hecho nada positivo para zanjar la cuestión española. Ni siquiera ha vengado—añade—a los camaradas soviéticos que han caído a consecuencia de la intervención de la División Azul. Si en el Oeste parece ser que no encontramos un apoyo decidido, en el Este sólo nos dan gestos espectaculares que no sabemos todavía lo que tendremos que pagar por ellos.

El compañero Toucel cierra el acto agradeciendo la presencia de los socialistas franceses e italianos. Hace observar al auditorio que la sala en la cual se celebra la reunión, con sus sillones monumentales, con el artesonado y las pesadas cortinas, recuerda los días que siguieron al 18 de julio, cuando los obreros ocuparon los lugares reservados hasta entonces a la burguesía. Con palabra emocionada recuerda el sufrimiento de nuestros hermanos en España y termina diciendo que nadie tiene derecho a desmoralizarse y a «cansearse» en el exilio mientras hay hombres que se juegan la vida en España por acelerar nuestro regreso.

El acto de afirmación socialista en Tunes

En la más espaciosa de las salas que posee el palacio del ex consueño francesa de Tunes, se ha celebrado un acto dedicado a conmemorar el 18 de julio de 1936. Fue organizado por las Juventudes Socialistas, la Unión General y el Partido, acudiendo representantes oficiales de la Jemmus Socialiste Française, del Partido Socialista Italiano y de la Federación Socialista S.F.I.O.

El acto de afirmación socialista en Tunes

LA VIDA CULTURAL bajo el régimen de Franco

Declaraciones de un estudiante recién llegado de España franquista

«El espíritu de la juventud española sigue siendo el espíritu liberal y democrático de siempre. Esta contra el régimen franquista como estuvo contra la dictadura de Primo de Rivera. Son aquellos estudiantes de espíritu rebelde de una España constructiva, siempre junto al pueblo español, viviendo sus ansias, sus esperanzas, sus alegrías. Son aquellos estudiantes que durante la dictadura de Primo de Rivera dedicaron sus actividades a cooperar en combatir la para acelerar su caída.

En la actualidad están dispuestos, con su acción, a cooperar con el resto del pueblo español para derrocar un régimen de injusticia y oprobio en el que un general, Millán Astray, se atrevió a gritar: «¡abajo la inteligencia!» Los estudiantes españoles quieren que el día de la Liberación, que ya está cercano, no falte entre las fuerzas resistentes del pueblo español, una representación del sector liberal y democrático, de la juventud universitaria. Esta actitud de la juventud universitaria, no está dictada por influencias partidistas, sino por sentimientos patrióticos y profesionales.

La juventud universitaria democrática española está actuando tanto en el interior como en el exterior de España. Su actuación es a la vez activa y pasiva. En el interior y en su aspecto activo, está la reorganización de la F.U.E. En todas las Universidades existen grupos de la F.U.E. que van engrosando sus filas de día en día, con la mayoría de los estudiantes, que tienen consciencia del momento histórico y de la necesidad de que desaparezca la tiranía, como único medio de salvar a España de la catástrofe en que la han sumido Franco y su régimen. La actuación de la F.U.E. es silenciosa, pero altamente eficaz; con su tarea marca a los estudiantes el camino a seguir para la más rápida liberación de la patria. En su manifiesto clandestino, de enero de este año, que circuló profusamente a despecho de la vigilancia del S.E.U., indica claramente sus propósitos de luchar por la reconquista de todas aquellas aspiraciones legítimas de la clase estudiantil española que le fueron arrebatadas por el más sanguinario de los dictadores con la ayuda del nazi-fascismo de Alemania e Italia.

No sólo la acción de la F.U.E. se limita a una labor silenciosa, sino que también, en ocasiones, se manifiesta en la calle. Un ejemplo, que quizás ya

conozcan ustedes: La F.U.E. catalana, el 8 de marzo de este año, organizó una manifestación en la Universidad de Barcelona al grito de «¡viva Catalunya!» durante la que destruyeron públicamente los retratos de Franco. Los dirigentes del S.E.U. escogieron entre los estudiantes de segundo y tercer curso de Derecho a once, los cuales fueron golpeados para que denunciaran los nombres de los dirigentes de la manifestación, pero la respuesta fue bien distinta de la que esperaban; en efecto, terminada el interrogatorio y los golpes, los estudiantes, como protesta por los malos tratos, hicieron explotar un petardo de gran potencia, en el interior de dicho Centro docente.

En su aspecto pasivo, se registran una serie de actividades encaminadas a saquear, con su ausencia u ostrucción la organización de aquellos actos que tienen como finalidad ensayar a Franco o a su régimen. Las manifestaciones de adhesión, que dicen son espontáneas, están organizadas por el S.E.U. y la asistencia a hacen obligatoria bajo la aplicación de penas consistentes en una multa y la pérdida de aquellas asignaturas en las que se está matriculado. Ahora bien, en esas manifestaciones el elemento antifascista universitario entra en acción y procura por todos los medios su fracaso; este año se obligó a todos los estudiantes, con las demás organizaciones falangistas, a acompañar hasta la Ciudad Universitaria a los falangistas que habían de llevar una corona de flores a El Escorial para depositarla sobre la tumba de José Antonio. Pues bien, los elementos antifascistas se pusieron en la tarea de desorganizar aquello y a la hora de marcha, uno de los delegados del S.E.U. se vio obligado a sacar la pistola en vista del desorden que reinaba, pero los estudiantes sin amilanarse por ello, prosiguieron su tarea y a la hora del desfile, ante las «jerarquías» se iba fumando y en tertulia.

El nivel cultural de España es de los más bajos que se registran en la Historia cultural española. La Universidad española no puede considerarse como Universidad autónoma, con personalidad propia, donde el estudiante es respetado, donde el estudiante expone sus opiniones, sus problemas; es una Universidad mediatizada por la Falange, donde sólo impone su voluntad el S.E.U. integrado por señoritos pistoleros de la Falange, que golpean, hieren y asesinan al estudiante que muestra

ideas de libertad. Es una Universidad donde la libertad de cátedra y la libre discusión de los problemas es un mito. Si a esas causas añadimos la ausencia de laboratorios y otros medios de estudio, debido a la incuria del Gobierno de Franco, que dedica a Educación Nacional una quinta parte de lo destinado al Ejército para mantener el aparato represivo, y así, se da el caso de que en la Facultad de Medicina, existen estudiantes que en todo el curso no han tenido ocasión de verificar más que una sola práctica con el consiguiente perjuicio para estos estudiantes que el día de mañana, cuando les llegue la hora de ejercer su profesión, se encontrarán sin la suficiente preparación.

La Universidad española atraviesa una crisis de profesorado. En efecto, del total, el 42 por 100 de los profesores se encuentran en el exilio y el 10 por 100 en España, desprovisto de sus cátedras, perseguidos o encarcelados por el solo hecho de ser hombres de ideas liberales y democráticas.

El problema del libro hoy en España es muy agudo; éstos alcanzan verdaderos precios astronómicos. Actualmente, el precio mínimo de un texto de cualquier carrera universitaria oscila entre 150 y 200 pesetas. Como dato curioso por el cual se aprecia este alza, nos encontramos con que el Derecho civil del Sr. Castán, que antes de la guerra costaba 120 pesetas la obra completa, en cuatro tomos, se vende hoy a 150 pesetas cada uno de ellos, de donde se deduce que la subida experimentada es la del 400 por 100 sobre los precios de 1936. Para poder estudiar se ven obligados los estudiantes a comprar los textos entre cuatro o cinco, no pudiendo recurrir a las bibliotecas debido a que de un mismo libro existen como máximo dos o tres ejemplares que, como es natural, están solicitados.

A pesar de la afirmación de la Falange de que «todos los españoles tendrán acceso a los beneficios de la cultura», sólo unos cuantos acaudalados tienen verdadera facilidad, pues el resto de los estudiantes están obligados a hacer grandes sacrificios para el pago de las matrículas. Ascenden éstas, entre derechos, prácticas, derechos de examen, pagos al S.E.U., etc., a 700 pesetas en un total de seis asignaturas, en las carreras en que los derechos de prácticas son reducidos (Derecho y Filosofía), llegando en Medicina a la cantidad de 1.200 pesetas por curso.

reçu des lettres de catholiques basques les informant de la véritable situation de l'église espagnole soumise a l'esclavage sous l'état phalangiste, faisant journellement oblation volontaire au service du régime de Franco. Quelques personnes, dont un pèbre basque, ont été arrêtés.

PROMETTRE ET DONNER FONT DEUX

Madrid. — A la suite du décret dernièrement approuvé et selon lequel les entreprises particulières sont tenues de payer aux employés qui appartenant aux organisations qui se soulèvent contre la République, une indemnité égale à 75 % du salaire qu'ils auraient dû percevoir, le Ministre du Travail a publié une note déclarant qu'à partir du 17 courant, les bénéficiaires de cette mesure toucheront 37,5 % des sommes qui leur sont dues.

UNE PROTESTATION ORIGINALE CONTRE LA MANQUE DE MATIÈRES GRASSES

Barcelona. — Comme suite au manque, chaque jour plus accentuée, de l'huile d'olive, les services du Ravitaillement ont fourni, à sa place, 100 grammes de beurre de coco, d'une saveur désagréable et d'une odeur nauséabonde.

Le mécontentement parmi les ménagères fut général, et les protestations devant les boutiques chargés de la répartition durèrent toute la journée, la police intervint, dans presque tous les districts, avec sa brutalité usuelle.

Barcelona. — Le mouvement de troupes franquistes et de matériel de toute sorte se poursuit avec une assez grande intensité. Trois trains formés de quarante, soixante et douze wagons, respectivement, de troupes d'Infanterie et de

Cavalerie, venant de l'Extremadoure et de l'Andalousie, sont arrivés le 4 juillet a la gare du Nord de Barcelone, pour être dirigés sur Olot et les Secteurs de Puigcerda-Seo d'Urgel près de la frontière pyrénéenne. Les troupes de montagne de La Molina ont été relevés par des forces d'infanterie dont le nombre se monte à 1.400. Dans les secteurs de Ribas de Fresser, Collado de Tesas et de Nuria, on observe un grand mouvement de troupes, dont le nombre se monte, pour ces seuls endroits à 700 hommes.

VESANIE FRANQUISTE

Frontière espagnole. — Le chef de la Falange, Vicent, très connu par ses activités dans la police franquiste, a trouvé que le meilleur moyen de réprimer l'action des guerrillas, est de faire partir les familles des héros de la démocratie espagnole résident dans les alentours, afin qu'ils ne puissent être ravitaillés.

EVASIONS MASSIVES DES ESPAGNOLS

327 espagnols, hommes et femmes, ont franchi la frontière espagnole par la région de Perpignan au cours de la semaine passé, ainsi qu'un total de 135 soldats de l'armée franquiste. Un autre groupe de soldats a été arrêté aux abords de la frontière par des forces de la garde civile et de l'armée. Tous les évadés et déserteurs sont accueillis et hébergés provisoirement par les autorités françaises de Perpignan.

Nouvelles d'Espagne

FONCTIONNEMENT « DEMOCRATIQUE » DES « CORTES » FRANQUISTES

Madrid. — Au cours de la séance des Cortes, le premier Secrétaire, le Marquis de la Valdivia, a procédé à la lecture d'une proposition de modification du Règlement, ainsi qu'à l'établissement de nouvelles procédures selon lesquelles on permettrait des mandats d'adresser des demandes et des questions par écrit sur les problèmes qui affectent leur département. Ces demandes devront être adressées aux Ministres du Gouvernement franquiste, lesquels pourront répondre par écrit à ces suggestions. Mais il ne pourra s'agir là que de questions qui ne seront pas contrares a l'intérêt national.»

LES MILLIONS PLEUVENT

Madrid. — Plusieurs projets de loi ont été approuvés à la séance plénière des Cortes espagnoles. Ils concernent notamment le financement de diverses constructions d'intérêt public. Un crédit d'un milliard de pesetas a été attribué au Service National de Crédit Agricole pour l'amélioration de treize ports, pour la somme de 1.700.000.000 pesetas a été également voté, ainsi qu'un crédit destiné à permettre la construction d'habitations bon marché pour la somme de 1.624.220.000.

L'EGLISE EST TOUJOURS SOUMISE A FRANCO

Madrid. — Les représentants étrangers au Congrès de la Pax Romana, célébré récemment à Valladolid, ont

Madrid. — Les représentants étrangers au Congrès de la Pax Romana, célébré récemment à Valladolid, ont

SECRETARIADO PROFESIONAL de Metalurgicos

En reunión celebrada por este Secretariado, se tomó el acuerdo de continuar haciendo el censo de todos los afiliados pertenecientes a las industrias metalúrgicas y siderúrgicas, haciendo constar su especialidad en España y en la que se emplean en Francia.

Al objeto de poder llevar a cabo gestiones emprendidas cerca de los organismos franquistas, tendientes a que sea empleada mano de obra española en sus respectivas profesiones, se ruega a todos los compañeros profesionales de la metalurgia que en la actualidad se dedican a otra profesión, que envíen a este Secretariado sus datos personales, profesión, categoría en la misma, ocupación actual, haciendo constar si en caso de que se les proporcionase trabajo en su oficio les interesaría abandonar el que ahora les ocupa.

Se ruega a todos los grupos departamentales se interesen en dar la mayor divulgación posible entre todos los compañeros metalúrgicos que aún no hayan sido remitidos, para proceder a la confección del antes mencionado censo.—EL SECRETARIO.

Secretariado Profesional de Metalurgicos

Secretariado Profesional de Metalurgicos

Secretariado Profesional de Metalurgicos

Secretariado Profesional de Metalurgicos

En reunión celebrada por este Secretariado, se tomó el acuerdo de continuar haciendo el censo de todos los afiliados pertenecientes a las industrias metalúrgicas y siderúrgicas, haciendo constar su especialidad en España y en la que se emplean en Francia.

Al objeto de poder llevar a cabo gestiones emprendidas cerca de los organismos franquistas, tendientes a que sea empleada mano de obra española en sus respectivas profesiones, se ruega a todos los compañeros profesionales de la metalurgia que en la actualidad se dedican a otra profesión, que envíen a este Secretariado sus datos personales, profesión, categoría en la misma, ocupación actual, haciendo constar si en caso de que se les proporcionase trabajo en su oficio les interesaría abandonar el que ahora les ocupa.

Se ruega a todos los grupos departamentales se interesen en dar la mayor divulgación posible entre todos los compañeros metalúrgicos que aún no hayan sido remitidos, para proceder a la confección del antes mencionado censo.—EL SECRETARIO.

Secretariado Profesional de Metalurgicos

# La política moscovita

por Jesus ZAMORA

Cuando ha mucho ya, nosotros alzamos nuestra voz para denunciar la política antisocialista y sobre todo antidemocrática de Moscú, nos vimos cubiertos de tildes por el P. C. de España...

Durante la guerra de España adquirimos una experiencia valiosísima y la certidumbre precisa de las miras soviéticas, pero jamás tuvimos ni más elementos de juicio ni más pruebas incontrovertibles que las que nos ofrecen hoy hechas que acusan con parifit inequívoco, que el régimen soviético es el heredero «ab intestato» de los sueños imperialistas de Nicolás II, y que «de hecho» estamos asistiendo a la conquista paulatina de zonas de influencia eslava por las fuerzas que, en aras de una democracia «su género» imponen su ley a pueblos que, las pruebas sobran, son fieles a esta influencia.

Rusia dió la tónica del valor que da al concepto democracia cuando en nuestra guerra, conjuntamente con el envío de «milicias» nos envió el intrigante que «extendía los brazos» sin hacer mención de sus exigencias cuando de pagar un envío de armas o municiones se trataba.

Pero aquello que ya entonces no se podía justificar (siquiera nuestros amigos comunistas hayan siempre encontrado el sofisma para hacerlo o inventarlo al menos), se refuerza hoy con la descubierta más o menos velada de la política extranjera de la U. R. S. S., que, posponiendo a todo su deseo de avanzar y de imponer su hegemonía al caso omiso del criterio o de la voluntad de los satélites comunistas indígenas y abandona estos o los protege según convenga a sus afanes y a sus propósitos que, muchas veces, se encuentran en flagrante contradicción con los de la Rusia soviética.

Así hemos conocido ya el abandono inexcusable que han sufrido los comunistas chinos que, jugaron durante varios años, al socaire de una situación favorable creada por la guerra contra el japon, el papel del «caudillo de Irova», contrariando los esfuerzos de Chuan-Chuek con el fuego criminal de un foco fascista dentro de las filas del ejército chino. Pasamos por alto el caso de Polonia porque nos hacen elementos de juicio precisos, pero mal podran justificar los «demócratas» rusos su intervención del 40 imponiendo al infeliz pueblo polaco la ley brutal de la fuerza al conjuro de la invasión nazi.

En Grecia también se quiso pescar en río revuelto, al igual que se trata de hacer ahora en Alemania y en España. Por lo que afecta al primer país «tao», la política incomprensible de la diplomacia misteriosa soviética rebasa todos los bordes de la lógica, puesto que olvidando lo que ha sido el pueblo germano y generoso de la responsabilidad que le incumbe, asistimos perplejos al voluntario padrinaje que ofrece la sede comunista a lo que queda de la sede nacional-socialista (?), había cuenta que Molotov acaba de tomar la decidida decisión del pueblo germano, indudablemente para «hacer su agosto», fingiendo superficialmente una protección insincera...

# Nota oficial de la Comisión Ejecutiva

Presidiendo el compañero De Francisco y con la asistencia de los compañeros Wenceslay Carrillo, Arsenio Jimeno, Manuel Palacios, José Gregori, Juan Tundidor, Pascual Tomás, Paulino G. Beltrán, se ha reunido la Comisión Ejecutiva el 25 de julio de 1946.

Se acordó que en el Congreso departamental que celebran el próximo día 28, nuestros compañeros del Lot nos represente Paulino G. Beltrán.

El compañero presidente queda encargado de visitar en nuestro nombre al compañero Luis Fernández, miembro de la C. E. del Partido en España hasta su reciente paso a Francia, cuyo estado de salud es delicada como consecuencia de las actividades desplegadas durante mucho tiempo y principalmente con motivo de la última represión que tanto se ha cebado en nuestros hombres.

Al Grupo de Burdeos se le aclaran las dudas suscitadas en torno a la interpretación del artículo 7.º de nuestra Organización general.

El Grupo de Venezuela nos comunica los acuerdos que han tomado sobre las resoluciones del Congreso, especialmente comunicarnos su satisfacción y su propósito de crear inmediatamente el grupo juvenil. Nos damos por enterados de algunas propuestas que nos hacen, así como también las dirigidas por el Grupo de Nantes.

Se examinan varias comunicaciones de Burdeos, Argel—sobre la Prensa del Partido—, de Suiza. Se tratan problemas relacionados con «Adelante», de Marsella, y otros con la organización de Bélgica.

El compañero De Francisco comunica copias de las cartas cruzadas entre la minoría socialista en el Parlamento y el Sr. Giral. Al mismo tiempo se dió lectura de una carta del compañero Trifón sobre el mismo asunto.

Sobre estas comunicaciones la C. E. ha tomado los acuerdos pertinentes.

Sobre el problema de la J. E. L. se acordó mantener la propuesta de disolución por haber cumplido los fines para que fue creada, teniendo en cuenta que sus aspiraciones máximas las continúa el Gobierno, y al mismo tiempo tomar la actitud necesaria a evitar una perturbación política complementaria en el caso de que contra toda lógica y razón se empeine un sector de la J. E. L. en reivindicar para sí el estado organismo.

Asimismo la Ejecutiva ha conocido el informe de los compañeros que han intervenido en diversos actos públicos y mostrado su satisfacción por apreciar que nuestra labor de esclarecimiento va dando sus frutos.

# Cronica internacional

## Bolivia liberada

Bolivia vive en estos días una de las páginas más dramáticas de su historia. Un grupo de jóvenes oficiales aventureros consiguieron adueñarse del poder por un golpe de mano audaz en diciembre de 1943. Fue un pronunciamiento inspirado por el ejemplo de la sublevación falangista de España, que había de tener una duración efímera. El dictador, coronel Gualberto Villaroel, inició una acción demagógica tendente a conquistar zonas de opinión obrera sin conseguir mejorar lo más mínimo la miserable condición de una población india sometida a la esclavitud económica de los trulés mineros. En el orden político, su primera preocupación fué la exclusión del Parlamento de los grupos de izquierda, contra quienes ejerció una violenta e implacable represión, cuyo sangriento balance predispuso a la casi totalidad del pueblo contra la dictadura. La política exterior de Bolivia, de franca simpatía hacia el Eje, colocó a la camarilla de militares adictos, en el trance de imitar la experiencia política del nazismo, del fascismo y del falangismo. Lógicamente, el desastroso fin de los dos primeros debería haber determinado el hundimiento de la dictadura de Villaroel hace meses.

Inopinadamente, hace unos días, los estudiantes iniciaron un movimiento revolucionario que adquirió bien pronto proporciones inesperadas, consiguiendo aglutinar en torno suyo la acción de los grupos de izquierda apoyados por la enorme corriente de opinión adversa creada por los excesos represivos de la dictadura.

Las iras populares desencadenadas, nada ni nadie fué capaz de contenerlas. La muchedumbre consiguió vencer la resistencia de la fuerza pública, asaltando el palacio de la Presidencia, linchando al dictador, sobre el que cayó la justicia implacable de su pueblo. Su cadáver fué expuesto en la plaza pública en uno de los lugares más céntricos de La Paz. El pueblo desfiló dando muestras de gran satisfacción por la muerte del tirano.

Una enorme confusión reina en la República boliviana como consecuencia del desenlace del movimiento revolucionario. Una junta revolucionaria creada en pleno período insurreccional, ha adoptado el acuerdo de encargar al teniente coronel Chavez de asumir provisionalmente la presidencia de la República, haciendo frente a la contrarrevolución organizada por jefes y oficiales del ejército adictos al antiguo régimen. Una de las condiciones que han sido impuestas al nuevo presidente es la convocatoria en plazo breve de electo...

ciones generales para que el pueblo elija libremente sus legítimos representantes.

## Bulgaria

En una de nuestras crónicas anteriores nos hemos ocupado de la crítica situación política creada en Polonia como consecuencia de la influencia soviética. Tal situación no constituye un hecho aislado, por el contrario—consecuencia de una línea política establecida por la diplomacia bolchevique—se manifiesta en todos aquellos países donde en virtud del avance del ejército rojo, ha podido crearse un ambiente «geográfico» de amistad «espontánea» hacia la U.R.S.S.

Bulgaria constituye en este aspecto otro caso típico. Allí la Unión Nacional Patriótica se denomina Frente de la Patria, organización comunista que pretende haber unificado en su seno a todas las tendencias de izquierdas.

Al hundirse en toda Europa el aparato militar alemán, se constituyó en Bulgaria, como en tantos otros países liberados, un Comité integrado por los cuatro grandes partidos de la oposición. Entre ellos el Partido Social-demócrata hizo grandes esfuerzos para impedir la adulteración de los principios democráticos en beneficio exclusivo de una minoría audaz, el Partido Comunista búlgaro que, apoyado por el ejército soviético de ocupación, consiguió apoderarse de los puestos de mando y someter al resto de los sectores antifascistas, por el terror, a su tiránica dictadura.

Como en Polonia, como en España y como en infinidad de otros países no faltó el grupo de transfugas capaz de prestarse a servir los intereses comunistas al efecto de engañar al mundo dando la sensación de que socialistas y comunistas actuaban en perfecta armonía, mientras los auténticos militantes de nuestro Partido eran víctimas de la más violenta represión. El último caso lo constituye el del conocido militante socialista Pastukof, condenado arbitrariamente a cinco años de presidio.

La burda maniobra tendente a camuflar el verdadero significado del régimen político que rige actualmente los destinos del pueblo búlgaro no ha conseguido engañar a nadie. Por su parte, ingleses y americanos han hecho saber a M. Kolarov presidente del Parlamento búlgaro, que sólo una consulta electoral precedida de un período de auténtica libertad de propaganda para todos los sectores antifascistas podría ofrecer un resultado susceptible de ser aceptado y reconocido por los países aliados como legítima expresión de la democracia búlgara.

## DESDE ESPAÑA

# Rumores, inquietud, desorientación...

Cronica de Claude DEMAR, Corresponsal de «Febus»

Inquietud creciente en los medios oficiales, rumores—muchos rumores—en la vía pública, en los cafés, en los entretectos de teatros y cines, en las peluquerías y hasta en los medios gubernamentales de Madrid y de Barcelona. Así puede resumirse la actualidad española en los días posteriores al 18 de julio, fecha para la que todo el mundo anunciaba acontecimientos, aunque nadie creía en ellos.

Todo el mundo, sin embargo, está convencido de que los acontecimientos que Franco no quiso que aparecieran sancionados con su firma en el «Boletín Oficial de Estado» el día en que se cumplió el décimo aniversario de la insurrección franquista se producirán, pese a Franco, en el curso del mes de agosto. Esta unanimidad de opinión—de la que participa el franquista, el antifranquista y el ciudadano discreto—parece repetida en una actitud neutral—descansa en una serie de hechos, de noticias verosímiles y de especulaciones que no lo son tanto, que como un sordo rugido de mal agüero bordonea las certezas más bizarras arreas pronunciadas en los últimos días por los personajes más desviados de la situación, tales como la breve aducción del «caudillo» desde el balcón del Ayuntamiento de Brunete.—«No se haya ninguna ilusión sobre la situación política», permitió la censura cabriegar a París al corresponsal de la France-Presse—y el discurso en Madrid del ministro Girón.—«Hacia falta buscar nuestras soluciones en las fuentes vivas de la fe...»

Para el español medio—tan sutil, tan sagaz, pero tan oprimido por el aparato represivo, tan recioso ante las no muy astutas trampas de los «espiones» falangistas y tan desorientado por hallarse en el centro del remolino de la tempestad—resulta harto difícil erbar en la riada de noticias y de rumores que conmueve los sentimientos del franquismo con corrosivos corrientes subterráneos que marchan en el sentido de las aspas de la rosa de los vientos. A los hombres y mujeres que trabajan muchas horas, que tienen que buscar en los entresijos de una sociedad en descomposición y en gravísima crisis económica los medios necesarios para lograr en el no tan intrincado estado del «estraperlo» el pan de cada día, les resulta trabajoso establecer con probabilidades de acierto los límites entre la verdad y la fantasía o el abulón extendido por los propios agentes gubernamentales, sin que, a veces, ni éstos mismos sepan siquiera la intención que les guía.

El lector español de fuera de Es-

paña o el extranjero, interesado en los problemas de este magnífico y desventurado país—a quien, en definitiva, van dirigidos mis escritos—tiene mejores elementos de juicio para discernir, del cúmulo de especulaciones que por aquí circulan, la verdad o al menos lo verosímil de lo absurdo y lo fantasmagórico. Por ello el cronista, que tiene la vanidad de pensar que a él—que por no ser súbdito español, le es menos difícil moverse en ciertos ambientes que al asendereado español medio—no le resultaría tal vez demasiado complicado despreciar lo imaginativo o lo capcioso para referirse solo a lo real, vuelves esta semana a exportar todo ello revuelto, más que para sumir a los lectores en un laberinto de adivanzas con el deseo de transmitir una imagen lo más fiel posible de la actualidad española.

El lector extranjero o español de fuera de España es, por lo menos, tan inteligente como el cronista y tiene una mejor idea de que el español del interior para contemplar el conjunto del panorama de España. Puede por ello de sobra discernir las zonas de lo exacto, lo dudoso y lo increíble. Ahí va, pues, el conjunto de todo lo que he sabido, visto, observado y oído en el curso de los últimos ocho días:

Alrededor del viaje de Marañón a Londres se ha dicho con insistencia que está intencionalmente ligado con sucesos que ciertos generales, ciertos ministros—entre ellos Martín Artajo—y buen número de personajes de la industria, la Banca, la Iglesia y en general de la alta burguesía preparan, más o menos de acuerdo no se sabe si con el Gabinete de Mr. Attlee en conjunto, solo con el Foreign Office o aun a espaldas del mundo oficial inglés y si de acuerdo con ciertos magnates de la City y del partido conservador—y a este efecto se recuerda la reciente estancia en España de Randolph Churchill—para, aproximadamente, el 15 de agosto. Se afirma que el ilustre doctor ha sostenido interesantes y decisivos diálogos con altas personalidades más bien que oficiales actualmente que lo fueron durante la guerra. Dicese que su guía y «cicerone» ha sido D. Salvador de Mardariaga. Y amalgamase todo ello con el eco traído por ventos occidentales de unas declaraciones recientemente lanzadas por el Sr. Gil Robles que, como se sabe, tiene una latitud Este.

Conte de boca en boca la especie de que Kindelán ha abandonado secretamente su forzada residencia en las Islas Canarias y ha llegado a Francia, donde ha conferenciado con una destacada figura militar del campo republicano. En vísperas del 18 de julio la

Prensa franquista publicó la noticia de que el hijo del general Kindelán, capitán de Aviación y agregado militar a la Embajada franquista en Londres, había sido destituido de su misión diplomática.

El 20 del actual el Gobierno fascista de Madrid se reunió en Consejo de ministros. Franco y sus consejeros deliberaron durante toda la noche de aquel día. A las tres de la madrugada siguiente, los periodistas nacionales y extranjeros que dormitaban esperando el fin de la reunión, fueron despertados para recibir el siguiente laconico comunicado:

«El Consejo de ministros ha deliberado largamente sobre los principales problemas económicos y muy especialmente sobre los relativos al racionamiento de la población y a la disminución del coste de la vida».

Acaso la referencia oficial reflejaba exacta, aunque concisamente la verdad de lo ocurrido en el Consejo. Ya es de por sí melodramática la situación financiera de la España franquista y lo bastante grave el problema de la falta de artículos alimenticios como para que el tirano y sus ministros dejen de dormir al menos una noche. Pero la imaginación de los comentaristas admite que en la reunión ministerial del día 20, Martín Artajo—representante del afán de «democratización liberal»—y Girón—partidario de la «democratización proletaria»—llegaron a cambiar frases injuriosas y hasta alguno de ellos se alzó de la poltrona con gesto amenazador que Franco consiguió al fin reprimir con esta frase sacramental: «Señores: que están ustedes en presencia del «caudillo»».

El viaje del jefe del Gobierno republicano español a Londres no es menos comentado por los españoles de todas las tendencias. Se cree por la mayoría que está igualmente relacionado con los acontecimientos que se venían para no más lejos de dos semanas fecha, y la verdad es que, de los desplazamientos efectuados hasta ahora por el Sr. Giral de su sede de París, es el que más intriga y preocupa en los medios falangistas de Madrid y de Barcelona.

Rumores, inquietud, desorientación, escasez de viveres, abundancia de Consejo de guerra contra los adversarios del régimen... Verano agitado y cargado de presagios. Tal es la estampeta de la España franquista de este julio de 1946. Los técnicos del vaticinio dicen que en el ambiente flotan los mismos efluvios, precursores y misteriosos, pero casi físicamente perceptibles, de aquellos densos días de la primera quincena de julio de 1936.

# De usted señor Vidiella será la responsabilidad

Rafael Vidiella ha publicado en un periódico que se titula «Lluita», un artículo consagrado a la «unidad» de la Unión General.

El señor Vidiella no ha estimado pertinente analizar en «su trabajo» las causas que han impedido el desarrollo progresivo de las actividades sindicales de la Unión General en Cataluña durante medio siglo. Tampoco el señor Vidiella ha considerado necesario estudiar las razones por las cuales al estallar la guerra tenía la U. G. T. en Cataluña un número considerable de afiliados que supieron defender con heroísmo, no superado por nadie, los principios programáticos que informan a la Unión General de Trabajadores de España.

Todo el artículo del señor Vidiella tiende a demostrar que en Cataluña no ha existido nunca la U. G. T., y que si ahora se ha podido reorganizar ésta, ha sido gracias a la acción desarrollada por los elementos de su Partido, o sea el Partido Socialista Unificado, que no es otra cosa más que la etiqueta con la cual cubre su mercancía el Partido Comunista.

El Sr. Vidiella no conoce una palabra de la labor que realizan en España los compañeros de la Unión General. Mucho antes de que el Sr. Vidiella pensase en la necesidad de reorganizar en Cataluña y en España las fuerzas sindicales de la U. G. T., éstas estaban actuando, por la sencilla razón de que no han dejado de actuar ni un solo día en la clandestinidad.

Lo que han hecho nuestros compañeros en España y lo que están haciendo ahora, no es otra cosa más que engazar todas las energías de los trabajadores españoles para darle a la Unión General la fuerza y la autoridad que fueron de siempre sus características esenciales. Cumpliendo con este deber, organizamos hace ya muchos años el Secretariado Regional de Cataluña. Lo organizaron con mucho sacrificio y a costa de muchas víctimas. Trabajaron y trabajan obedeciendo las órdenes de la Comisión Ejecutiva de la Unión General, de la cual se burla el Sr. Vidiella—desde el extranjero se pueden permitir los hombres muchas tonterías—, porque sabían y saben que en España hasta que un Congreso de la Unión General pueda, libremente, tomar las determinaciones...

## ¿Engels trozkista?

# El imperialismo ruso definido por Federico Engels

La Bohemia y la Croacia (otro miembro separado de la familia eslava, gravitando en la esfera húngara, como la bonemia gravita en la esfera alemana) fueron la parva de lo que en el Continente europeo su suyo designado bajo el nombre de paneslavismo. Ni la Bohemia ni la Croacia eran bastante fuertes para existir como nación particular. Sus nacionalidades respectivas, minadas poco a poco por la acción de causas históricas que inevitablemente debían determinar su absorción por otros cuerpos dotados de mayor energía, no podían esperar la restauración de una especie de independencia personal más que por una alianza con las otras naciones eslavas, tenía veintidós millones de polacos, cuarenta y cinco millones de rusos, ocho millones de serbios y búlgaros... ¿Por qué no reunir en una potente Confederación esos ochenta millones de eslavos, y expulsar a todos los que habían invadido el sagrado suelo de los eslavos: turcos, húngaros y, sobre todo, el «niemetz» o alemán, detestado, pero indispensable?

Es así como nació en las elocubraciones de algunos adiletantes eslavos de la ciencia histórica, ese movimiento ridículo y antihistórico que tendía nada menos que a subordinar el Occidente civilizado al Oriente bárbaro, la ciudad a la campaña, el comercio, la industria y la inteligencia a la agricultura primitiva de los siervos eslavos. Pero detrás de esta teoría ridícula se levantaba la realidad terrible del imperio ruso, ese imperio que con cada uno de sus movimientos proclama su pretensión de considerarse Europa entera como el dominio de la raza eslava y, en particular, de la fracción activa y energética de esa raza, los rusos; ese imperio que con dos capitales tales que San Petersburgo y Moscú no había encontrado su centro de gravedad, mientras que la «ciudad del zar» (Constantinopla, en ruso Tzarigrad), considerada por el último campesino ruso como la verdadera metrópoli de su religión y de su nación, no se convertía en la residencia del emperador; ese imperio que durante los ciento cincuenta últimos años no ha perdido jamás territorio alguno, sino que, por el contrario, los ha ganado siempre en las guerras que ha sostenido.

Y en Europa central son bien conocidas las intrigas por las cuales la política rusa sostenía el nuevo sistema del paneslavismo, ese sistema que servía maravillosamente sus propios proyectos. Y es así como los paneslavistas de Bohemia y de Croacia trabajaban, consciente o inconscientemente, en el interés directo de Rusia; ellos traicionaban la causa revolucionaria por la sombra de una nacionalidad que, en el mejor de los casos, habría compartido la suerte de la nacionalidad polaca bajo el cetro ruso. (De un artículo de FEDERICO ENGELS, publicado el 15 de marzo de 1852 en «New York Daily Tribune».)